

La Voz del Pueblo

LEMA

SEMANARIO OBRERO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

PALMA DE MALLORCA. — Domingo 28 Enero de 1894.

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

PAISAJOS:

DIRECTOR: Félix Mateu y Domeray

CONDICIONES:

AÑO II

España, un mes. 0'50
Trimestre 1 peseta.
Número sueltos. 0'10
PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Ballester, 4, principal

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales.
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

NÚM. 48.

Sobre el fanatismo y sus medios de tratamiento

2.º

Voy á tratar de una flaqueza del espíritu humano que no deja de verse con alguna frecuencia, y para la que propongo nuevos medios de tratamiento; voy á tratar del fanatismo, es decir de aquella viva exaltación de ánimo fuertemente señoreada por alguna opinión ó falsa ó exagerada y que á veces induce á los sujetos que la padecen, á cometer actos no solo extravagantes sino hasta penados por las leyes, y del alcance que deben tener los castigos sobre los mismos actos siquiera para este asunto haya de añadir más directamente al fanatismo político, toda vez que en nuestra época es menos frecuente el fanatismo religioso á causa de la mayor indiferencia religiosa con relación á la edad media.

¿Cómo deben castigarse los delitos que se cometen á impulsos del fanatismo probado?

Para el mejor esclarecimiento de esta cuestión, debe subdividirse por lo menos en otras tres.

1.º ¿Es el fanatismo un extravío de la razón humana que no permita al sujeto que lo padece ó á efecto de él obrar siempre con entero libre albedrío? Dado que sea un extravío de la razón puede probarse siempre y cuando lo demanden los tribunales? 3.º Probado una vez el fanatismo como tal extravío de la razón ¿estuvo en manos del fanático corregirlo oportunamente?

Vamos á la 1.ª cuestión, ó sea indagar si es el fanatismo un extravío de la razón que no permite al sujeto que lo padece obrar siempre con entero libre albedrío. Después de lo visto en el anterior artículo de la tendencia que tiene el espíritu humano á formar sistemas cuyas ideas se señorean exaltando la imaginación y dominando de un modo más ó menos patente la reflexión, no ha de ser difícil creer que los fanáticos no siempre gozan del privilegio de una cabal razón; siquiera en los demás actos de la vida obren con cordura, se hallan en una categoría semejante á los monomaníacos con los que fácilmente se confunden.

Nuestro insigne compatriota Balmes, tratando de los maníacos y esquizofrénicos dice así: «lo que acontece habitualmente en estado de enfermedad cerebral, puede suceder muy bien cuando exaltada la imaginación por una causa cualquiera se pone actualmente enferma con relación á lo que la preocupa, ¿que son las manías más que la relación de este fenómeno?» D. Pedro Mata dice: desde el momento en que las ilusiones y alucinaciones son tomadas por lo serio, se da crédito á ellas, y se obra en consecuencia no reconociendo que son producto de la imaginación, ya hay locura ó por lo menos un paso hacia ella, escepto en los casos en los que los errores y las falsas ideas son debidas á las reinantes en los tiempos, contribuyendo á la creación de esos engendros como á la creencia en ellos; y mas adelante tratando de las alucinaciones dice que cuando el enfermo no puede rectificar sus errores, se halla en un estado tan rayano á la locura que con ella se confunde.

Sabido es que las pasiones, las ilusiones y alucinaciones figuran en los tratados de los mentalistas como estados intermedios entre la razón y la locura, y un fanático viene á ser un compuesto de ambas cosas; apasionado porque se apasiona de una idea é iluso porque puede esta idea ser falsa y exaltando la imaginación formar un sistema que no será otra cosa que un castillo en el aire. Aun cuando veais que los delitos cometidos á impulsos de una pasión fuerte, se castigan, no es porque el sujeto obrara con entero libre albedrío sino porque debió refrenarla á su tiempo no dejándola tomar preponderancia.

Con lo dicho creo haber probado que el fanático no siempre puede obrar con completo libre albedrío 2.ª cuestión: Dado que el fanatismo sea un extravío de la razón ¿puede esto probarse siempre que los tribunales lo demanden? Claro es que siendo rayano en las manías, y pudiendo colocarse en el cuadro de los estados intermedios entre la razón y la locura las reglas que la ciencia enseña para el esclarecimiento de estos casos habrán de servir para el que estamos tratando.

La ciencia mentalista sabido es que cuenta con medios para ello en los tres datos siguientes 1.º falta de por que ó de razón moral. 2.º falta de historia, es decir falta de antecedentes y subsiguientes á ese hecho; y 3.º la falta de relación entre el y las circunstancias fisiológicas y sociales del sujeto.

3.ª cuestión: probado el fanatismo como extravío de la razón ¿puede el fanático oportunamente corregir ó rectificar sus errores? yo creo esto difícilísimo dejando el sujeto encomendado á sí solo maxime si esto no es muy al principio. No hay mas que echar una ojeada sobre el cuadro trazado sobre las debilidades del espíritu humano, abandonado á sí solo, para comprender, que el que tiene tantos medios de caer en error, acusa una flaqueza tal de espíritu, que le ha de ser muy difícil del abismo en que se hubiere sumergido, y ha de acusar gran tendencia á las recaídas si una mano compasiva no lo extorba pudiendo en todo caso ilustrarse esta cuestión por medio de los antecedentes del delincuente y la historia del hecho objeto del proceso con sus relaciones sociales, por que los casos concretándolos aparecen mas claros que en abstracto.

Tratamiento. Por lo dicho se infiere fácilmente que los medios de tratamiento de la flaqueza que nos ocupan han de tener analogía con los de las enagenaciones mentales.

¿Considerais que todos los delitos cometidos por los sujetos afectados de esta dolencia deben castigarse por ser una necesidad de las sociedades? entonces confundir la necesidad con la justicia: una cosa puede ser necesaria y no ser justa, á un loco se le sugeta por necesidad, no por justicia, porque si esto justo fuera, lo sería la violación de los derechos del hombre; la prostitución es tolerada por los gobiernos por necesidad, no por justicia. Será todo lo necesario que se quiera tal castigo pero no halló plena justicia mas que en castigar los actos criminales que se cometen con pleno li-

bre albedrío; por que segun tales ideas un General que comete toda clase de crímenes porque la necesidad le obliga á ganar una batalla ó á conquistar nuevos países, es menos delincuente que un pobre fanático que delinque por que tiene enferma su razón.

Las leyes deben tener un medio conciliatorio para corregir estos casos de debilidades humanas; deben conciliarse los derechos individuales y la clemencia propia de las corrientes progresivas del siglo con la seguridad de las sociedades: este medio á mi juicio no sería difícil hallarlo creando asilos apropiados á estos fines, que sirvieran de correctivo y en los que se diera la educación conveniente ilustrando á los sujetos y moralizándolos.

Por lo general los errores del entendimiento humano reconocen por origen, ó una reflexión falseada ó perturbada *per se*, ó unos instintos ó sentimientos perturbados que influyen sobre aquella subyugándola de manera tal, que de señora pasa á ser esclava de ellos. P.º bien, por medio de la ilustración y la moral se atiende á estos dos extremos. Por medio de la ilustración se obra sobre la reflexión que de los ideales que influyendo sobre los instintos y sentimientos inducen á obrar al hombre conforme sean estos, y es la que por medio de la exaltada imaginación, forma todas las teorías, sistemas imaginarios y extravagancias.

Por medio de la moral se obraría sobre los instintos y sentimientos que tan poderoso influjo ejercen y alcanzan sobre la reflexión poniéndola á su servicio cuando el instinto ó sentimiento son prepotentes, que no por otra causa cito en mi anterior artículo el pensamiento de Balmes: Cuando el corazón necesita una doctrina el sentimiento se la presta aunque sea fingiéndola».

Si esta segunda parte no ayuda á la 1.ª, la obra sería incompleta, y muchas veces obrando solo sobre esta segunda parte se consigue la obra completa. Por esta razón son tan eficaces las instituciones humanas que presentan ejemplos á la vista, porque obran sobre los sentimientos; por esta misma razón el arte mueve ó impulsa al hombre á acometer actos heroicos, y para concluir os diré, que en esto precisamente está fundado el misterio de la redención humana, verificada por Jesucristo, por que la idolatría tomando origen en el profundo apego que tenemos á nosotros mismos nos hizo inventar Dioses semejantes á nosotros, Dioses que no son mas que hombres sujetos á nuestras debilidades y pasiones; de manera que bajo el nombre de falsas divinidades, los gentiles, no adoraban mas que á sus pasiones, placeres y caprichos: adoraban á Venus por que se dejaban dominar del amor sexual, á Baco por que se dejaban igualmente dominar del placer de la bebida. Jesucristo entonces por el misterio de su cruz imprimió en los corazones el amor de los sufrimientos, obró sobre el sentimiento y los instintos; por que estos eran los perturbados, estos eran los que estaban enfermos. Los ídolos que exteriormente se adoraban, fueron disipados tan luego como dejaron de tener su templo en el corazón, por

esto dijo Jesucristo «purificado el corazón, se ha hecho capaz de ver á Dios, y el hombre lejos de hacer á Dios semejante á él, ha procurado asemejarse á Dios».

Oid lo que dice San Pablo «y nosotros predicamos sencillamente á Jesucristo crucificado, lo cual es para los judios motivo de escándalo y parece una locura á los gentiles, si bien para los que han sido llamados á la fe tanto judios como griegos es Cristo virtud de Dios. Porque lo que parece una locura en los misterios de Dios, es mayor sabiduría que la de todos los hombres, y lo que parece debilidad en Dios, es mas fuerte que toda la fortaleza de los hombres».

¿Como no había de parecer una locura el tal misterio de la cruz en aquellos tiempos? y no obstante nada mas sabio y mas sublime; por este medio se inflúa sobre los instintos y sentimientos perturbados, origen de depravación y de pasiones, y principalmente sobre el orgullo que es el vicio mas general á la especie humana y el que mas ciega su entendimiento, motivando por esto mismo aquel axioma de Santa Teresa que dice: si la humildad es la verdad y aquel precepto de Jesucristo en que esclama este: aprended de mí que soy un manso y humilde de corazón.

Temas España.

COMUNISMO

En los albores de la civilización era la propiedad colectiva. Su transformación en individual es una de las más grandes obras de la historia, y un signo inequívoco del progreso de los tiempos. Los Códigos modernos, siguiendo el derecho romano y aún exagerándole, definieron al derecho de propiedad como aquella facultad que corresponde al dueño de disponer de las cosas de la manera más incondicional y absoluta. A tanto ha llegado ese extremo que no pocos publicistas y sociólogos vienen protestando del carácter exclusivo y arbitrario de un individualismo rayano en los linderos de la anarquía.

Así será en el extranjero; en España pasan las cosas de otra suerte. Aquí nadie está seguro de lo suyo. El derecho de propiedad, declarado por todas nuestras leyes como una facultad omnimoda, no pasa de ser, como tantos otros, una mentira convencional. El dominio eminenté del Estado, que es en otros países una fórmula, es en el nuestro la única realidad verdadera. Sólo el Estado es de hecho propietario: los particulares no pueden disponer sino de aquella parte de su fortuna de la cual no haya tenido á bien disponer antes el Gobierno.

No es este un nuevo abuso, un simple exceso; es un estado de derecho. «La Deuda pública, dice el artículo 87 de la Constitución vigente, está bajo la salvaguardia especial de la nación.» Lo que España debe, los españoles lo debemos. Cerca de mil millones ha aumentado la deuda esta restauración bienhechora, según declaración explícita del más grande de sus pontífices. Luego los españoles

posemos hoy mil millones de pesetas menos de lo que nos imaginamos poseer. Luego tú, propietario, que juzgas libre tu propiedad porque no la ves inscrita en el registro de hipotecas, tú industrial, comerciante, trabajador que estimas que, pues no has contraído deudas, te corresponde de derecho el fruto de tu industria y de tu esfuerzo, estáis en un error lamentable. Si no pedisteis prestado, otros pidieron por vosotros. Si no disipasteis vuestro patrimonio, los restauradores lo han disipado. Si temisteis las garras del usurero de la esquina, el Gobierno legítimo os ha puesto en las de Rothschild. Debéis entre todos mil millones de pesetas. ¿Hay nada más justo? Si no os las comisteis, ¿para qué las dejasteis comer?

¿Es que no acabe lo mismo en el extranjero? ¿Es que no responde cada nación de su Deuda? Sin duda. Pero en esos países hay dos tipos de organización política. O gobierna un autócrata o rige la voluntad de todos. En el primer caso no hay más propietario que el soberano; a nadie se engaña; la situación es clara; ningún súbdito puede llamarse dueño de lo suyo. En el caso segundo es lícito a cada ciudadano influir con su opinión y con su voto en la gestión de los intereses colectivos. Cuando los más vencen a los menos imponiéndose una carga, éstos se someten a la imposición como al legítimo imperio de una ley. Obedecer a la voluntad social es una condición implícita de la vida civil. Viciada aquí la representación en su fuente misma, no es ya España, es la restauración, son los intereses parciales y exclusivos, representados alternativamente en el poder por Cánovas y por Sagasta, los que merman a su albedrío el patrimonio de los españoles. Bajo las exterioridades engañosas de un Estado libre, vivimos bajo un régimen semejante al viejo despotismo en que el soberano era de derecho señor de viudas y de haciendas.

Se habla mucho ahora de la cuantía de nuestra Deuda comparándola con la de otras naciones de Europa y se deduce de esta comparación que nuestra situación financiera es relativamente próspera y floreciente. No acertamos a determinar qué factores se habrán tenido en cuenta para establecer tal paralelo. En todo caso no se ha contado seguramente con las fuerzas constitutivas del país. Salvo la de los súbditos del czar que se telen morir de hambre a montones ó las de los nuevos habitantes de la Siberia ó la Polonia prusiana que acostumbra a imitarlos, ó la de los colonos irlandeses sucesivamente alimentados de patatas cuando las hay, ninguna condición es tan dura y precaria como la del contribuyente español. Diganlo los hechos. Inglaterra, Francia, Alemania, la propia Italia se hallarán abrumadas por la Deuda, pero en ninguno de esos países se dan de baja en masa los industriales ni está la mitad de la propiedad territorial puesta en almoneda por el fisco.

Cuando tal fuera la situación de los contribuyentes de esas naciones, todavía nos llevarían una gran ventaja. ¿Es mucho ó poco un duro? Expuesta en esta generalidad la cuestión resulta insoluble. Será tal cantidad mínima para comprar una heredad; exorbitante para pagar una caja de cerillas. Lo propio acontece con los impuestos. Si el Estado, tomándonos cuanto tenemos, se obligara a satisfacer todas nuestras necesidades y aun contentar nuestros caprichos, el hecho podría ser lesivo para nuestra libertad individual, pero no oneroso bajo el aspecto mercantil. Para conocer la situación verdadera del contribuyente en cada país, hay que saber, no solo lo que el Estado le quita, sino también lo que en cambio le da. Paga el inglés el derecho de ser miembro del más potente y próspero imperio del mundo. Paga el francés un gobierno que le procura orden, justicia y libertad. Págame el alemán a peso de oro la vanidad de una hegemonía siempre en un tris. Paga el italiano el honor y el gustazo de hacer el tercio de la triple alianza. Ventajas ó apariencias, bienes reales ó bienes de opinión, todos pagan lo que prefieren, y compran con su dinero

aquello de que gustan. ¿Qué compramos nosotros, desdichados, con el sacrificio del último pedazo de pan? ¿Grandezas, prosperidades, orden, paz, libertad, justicia?

Los únicos bienes que nuestra tributación nos procura son los de ser administrados por Gamazo, firanzados por D. Venancio, representados ante el mundo por Moret, y si nos entrase algún prurito discolo ó veleidat levantisca, metidos en cintura por la Guardia civil, pagarla al efecto, con cargo a nuestro peculio.

Así los españoles, ni somos en realidad dueños de lo que parece pertenecer nos, ni podemos disponer el empleo de lo que el Estado nos quita. Los indiferentes en política, los que, repitiendo un estribillo en moda, proclaman la inuidad de los problemas políticos ante los económicos, únicos que estiman merecedores de atención, debieran en esta consideración parar mientes. Poco tiene que ver en la apariencia el derecho de sufragio con la posesión de los propios bienes. Y sin embargo, la suplantación de la soberanía del país, el hecho de que España no se gobierne a sí misma, engendra, como natural y necesario efecto, el de que nadie entre nosotros tenga, en realidad, bienes propios.

Se ha dicho del feudalismo que era la unión de la soberanía con la propiedad. En el régimen absoluto, el soberano es también el único propietario. Esa relación entre la propiedad y la soberanía no es privativa de tal ó cual sistema de gobierno. Tiene raíces más hondas. Delegando sus derechos políticos en manos de las oligarquías legales, los españoles hacen de pasó dejación de sus bienes. Después de Concha Castañeda, Gamazo ha venido a ser el único verdadero propietario de la Península, como encarnación viva del dominio eminente del Estado. Los españoles sólo serán propietarios de verdad cuando hayan aprendido a ser libres, y no dispondrán realmente de sus propios bienes hasta el día en que sepan disponer de los destinos de la patria.

Alfredo Calderón.

EL PROGRAMA COMUN

Los republicanos de Reus

Que el movimiento se demuestra andando, es una verdad palmaria, precisa de reconocer sin distinciones ni ambigüedades.

Los republicanos de Reus, conocedores de ese axioma, han querido demostrar su amor a la idea del Programa común y del partido único de la manera más concluyente, y que no deja lugar a dudas, uniéndose sobre las indicadas bases.

Los progresistas, los orgánicos y los federales, causa los ya de uniones híbridas que no conducen a ninguna parte y de escarceos electorales, buenos tan sólo para los pescadores de acías en río revuelto, han decidido, mediante patrióticas transacciones, constituirse en un solo partido, bajo la denominación de «Republicano democrático autonomista.»

He aquí las bases que han servido para la unión:

- 1.ª Reintegración del pueblo en su soberanía, como fuente única de todos los poderes legítimos y consiguiente proclamación de la República.
- 2.ª Garantía en la ley fundamental del Estado de la inviolabilidad del derecho humano en todas manifestaciones.
- 3.ª Soberanía popular expresada por medio del sufragio universal.
- 4.ª Reconocimiento de las autonomías municipales y regional sin menoscabo de la unidad de la Nación.
- 5.ª Abolición de la pena de muerte y de las perpetuas; supresión de los títulos mobiliarios; separación de la Iglesia y el Estado; libertad de conciencia y libre manifestación del pensamiento; enseñanza laica obligatoria y gratuita.
- 6.ª Los Ejércitos de mar y tierra tendrán en la República su más firme garantía bajo bases justas y equitativas.

7.ª Resolver la cuestión económica por una reorganización de los servicios; reforma del sistema tributario; transformación de impuestos y moralización de la Administración pública.

8.ª Reformas sociales inmediatas, consistentes en la difusión entre las clases obreras de los conocimientos de aplicación a las artes, industrias, profesiones y oficios; fomento de amor al trabajo, y reglamentación del trabajo de la mujer y el niño.

9.ª Aceptación de todos los medios conducentes a la instauración de la República y el revolucionario preferentemente, como más adecuado.»

Notabilísimo es el manifiesto que han dirigido a los republicanos, dándoles cuenta de su actitud y exhortándoles a que sigan su hermoso ejemplo.

ECOS DE LA SEMANA

El Sr. Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía de esta Capital se ha servido invitarnos en atento B. L. M. a la sesión pública inaugural que celebrará esta ilustrada Corporación esta tarde a las 6, corriendo a cargo del Sr. Socio numerario D. Bartolomé Bordoy la lectura del discurso de reglamento.

Agradecemos en lo mucho que vale la alta distinción de que nos ha hecho objeto D. Lorenzo Muntañer, distinguido Presidente de tan docta Corporación.

Con profundo sentimiento ha llegado a nuestra noticia el repentino fallecimiento de nuestro querido amigo y paisano D. Bartolomé Sastre, en la ciudad de Manresa, de cuyo Ateneo Obrero, era en la actualidad su Presidente.

Amigo íntimo de la infancia de nuestro Director, escusamos el decir lo mucho que le ha impresionado tan inesperada nueva en los precisos momentos en que se preparaba a contestar a una muy sentida carta del malogrado Sastre acerca del mejoramiento de las clases obreras para cuyo bienestar tanto se había sacrificado.

La ilustrada Revista del «Ateneo Obrero Manresano» ha publicado en su último número cariñosos escritos de diferentes amigos, llorando la muerte, y ha orlado de negro su primera plana en señal de luto por la irreparable pérdida que acaba de sufrir con la muerte de su más decidido campeón.

Reciban tanto su afligida familia como sus desconsolados amigos manresanos, nuestro más profundo pésame, asociándonos de veras a su justo dolor por tan sensible desgracia.

A continuación transcribimos algunos de los brillantes conceptos en favor de nuestro amigo y paisano, insertos en la Revista manresana:

SASTRE

Pertencerá a esa profesión tan hermosa como triste del teatro, en la que un día son todo aplausos y al siguiente censuras, flaqueando, al par que las esperanzas de gloria, las seguridades del bienestar, con un porvenir siempre triste y sombrío.

Y a pesar de ese desfallecimiento eterno en que vive el artista del teatro, si la seguridad de una mañana espléndida y tranquila, acudiera continuamente por las necesidades propias y de su familia; el pobre Sastre, olvidándose de sí mismo, soñaba por la redención de sus semejantes, por el bienestar de los trabajadores, por su recreo é ilustración.

Nada podía ambicionar, ninguna posición brillante conseguir, ni provecho personal obtener, y sin embargo delicaba toda su actividad en favor de las clases proletarias.

¡Hermosa conducta, digna, ciertamente, de aplauso é imitación!

Trabajar por el bien de los demás sin esperar una participación, ni un premio siquiera: tal fué lo que hizo Sastre durante su vida, llena de zozobras é inquietudes.

Arrebatado al cariño de sus amigos y

al intenso afecto de su familia, y no queda de él más que un recuerdo de sus virtudes cívicas y tal vez éste se borra pronto sepultado en la losa del olvido.

Yo lo confieso ingenuamente, digan lo que quieran los despreocupados. Al pensar en este pobre amigo del alma, que sin egoismos, ni lueros, ni esperanzas, trabajó durante toda su vida para el bien ajeno, tengo la creencia de que existe otra vida en que se premia a los buenos y castiga a los malos, y que en ella encontrará Sastre la recompensa a los sacrificios que en su vida hizo para conseguir el bien de la humanidad.

M. Pius y Palá.

BARTOLOME SASTRE

El tiempo que todo lo consume y evapora, ha reducido a cenizas de la muerte, lo que era cálido fuego de la vida. ¡Sastre ha muerto!

Tu súbito como inesperado desencanto nos ha llenado de un acerbo dolor al considerar que la Parec con su fatal guadaña ha llevado al no ser al obrero infatigable, propagador acérrimo y defensor hasta al extremo de la ilustración del proletariado.

Y sin embargo, parece un sueño lo que es triste realidad. No hace mucho nos de peñamos después de haber combinado el estreno de una obra mía y ¡quién me había de decir que aquella despedida era la postrera! Por eso quisiera sangre fría y calma para delinear el cúmulo de ideas que a mi mente se agolpan, dejando en cada letra una lagrimita, en cada palabra un suspiro y en cada frase pedazos del corazón.

¡Pobre Sastre! A tí te debo la pequeña gloria que en la escena he alcanzado; pero y que no puedo llegar hasta el lugar donde moras seguiré el camino de la virtud que tú me inspiraste, continuaré, en lo que pueda, la obra que emprendiste porque si bien es cierto que tú no vives el recuerdo de tus ideas nobles vivirán mientras tus amigos vivan.

Descansa en paz el infortunado Sastre y reciba su familia el pésame que le envía

Francisco Badia.

Causas del todo imprevistas para nosotros nos han obligado a retardar más de lo debido la publicación del presente número.

Dispensen nuestros amigos y consocios esta involuntaria falta, motivada por el deseo que sentiamos de publicar en el presente número la efigie de nuestro malogrado Presidente don Bartolomé Sastre, quien, por desvelarse por la prosperidad y pujanza de este Ateneo, vivió acargado los últimos días de su existencia por indignos dardos dirigidos contra su persona por envidiosos ó miserables antes que no por querer sentar plaza de puritanos y de intransigentes para ir jamás como él su cuerpo frente las balas de los enemigos de las ideas que dicen profesar.

Nuestros deseos de publicar la efigie del malogrado Sastre se han visto frustrados por la circunstancia de no haber servido para trasladar a la fotopía el retrato que de él puíamos proporcionarnos.

En lo sucesivo procuraremos que esta Revista sea repartida con regularidad.

SECCIÓN TELEGRAFICA

(DE EL NOTICIERO BALEAR.)

Madrid 18-25'9 n.

Esta tarde ha sido herido el gobernador de Barcelona Sr. Larroca.

Mientras se disponía a salir a paseo en carruaje, en el momento de partir se acercó a la portezuela un hombre de unos cuarenta años disparándole dos tiros con una pistola; una de las balas le atravesó ambas mejillas.

El atentado ha causado gran consternación.

Madrid 25, 10'15 n.

El anarquista que hirió al señor Larroca ha sido preso y se llama Ramon Murull.

Desde hace días estaba preparando el criminal atentado.

La herida no ofrece la gravedad que se creyó en los primeros momentos.

La indignación que el hecho ha causado es general y el público reclama medidas extremas contra el anarquismo.

Madrid 26, 1'50 m.

El Dr. Cardenal operó anoche al Gobernador de Barcelona Señor Larroca, sacándole una esquirea del maxilar.

La extracción del proyectil será objeto de una segunda operación que practicará esta mañana.

El herido sigue relativamente bien.

Todas las Autoridades y personajes de Barcelona han acudido al Gobierno civil para enterarse del estado del herido.

Madrid 26, 11'10 m.

En una de las canteras de Montjuich, inmediatas al puerto de Barcelona, al estallar un barreno cargado con dinamita, hirió gravemente á dos operarios que fallecieron á los pocos instantes y á otros levemente.

Se han hecho nuevas prisiones de anarquistas.

Madrid, 26, 12'20 t.

En todos los círculos no se habla de otra cosa que del atentado contra el Gobernador de Barcelona señor Larroca.

Los ministros han acordado excitar el celo de la Magistratura á fin de dictar medidas severísimas contra los anarquistas.

Madrid 26, 2'30 t.

Han sido declaradas limpias las procedencias de Siracusa.

El temporal de aguas ha inundado el campamento de Melilla.

El Sr. Capdepón está ultimando el proyecto de penalidad contra los anarquistas para presentarlo á la aprobación de las Cortes.

El anarquista Murull ha declarado haber recibido el dinero de los anarquistas para la compra de la pistola.

OFICIAL

Ministro de Gobernación á Gobernador.

El Gobernador de Barcelona ha sido hoy objeto de un criminal atentado al subir á un carruaje para ir á paseo; acercóse al parecer obrero disparando contra él un tiro que le causó una herida en la cara, leve por fortuna, fué deteni-

do el agresor y el hecho no ha tenido otras consecuencias; lo aviso á V. S. para que lo tenga en cuenta en el caso de que la noticia llegue ahí exagerada.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Las aplicaciones de la electricidad van siendo infinitas. La última es asombrosa.

Un ingeniero americano ha inventado un procedimiento, mediante el cual los niños de pecho, recluidos en su cunita, pueden advertir á sus madres de la necesidad urgente de un cambio de mantillas.

Dos hilos eléctricos, conductibles solamente al contacto de la humedad y atravesando la tela del colchón, ponen en movimiento un timbre de alarma cada vez que el niño infringe ciertas reglas de urbanidad.

Un marqués alcalde de barrio y un suplente Diputado.—Ha sido nombrado alcalde de barrio de Pontevedra el Excelentísimo Sr. Marqués de Riestra.

Aplaudimos el acuerdo del Sr. Mendoza Muñoz, y suponemos que el señor Riestra se apresurará á aceptar el nuevo y honroso cargo que se le confía, en el cual será, sin duda alguna, más útil á los intereses de nuestro pueblo, que en el de Senador que actualmente ejerce.

Los periódicos de Londres dan cuenta de un extraño suceso, que demuestra hasta donde puede arrastrar un vicio.

Una señora que ostensiblemente llevaba un precioso libro de devociones, sufrió un empujón por un transeunte, cosa nada extraña, pues á aquella hora la multitud invadía el paseo.

Cayóse al suelo el devocionario, y cuando fué á recogerlo, ya lo había pisado inadvertidamente un caballero que marchaba tras de ella.

Entonces la dama se perdió entre la multitud, en tanto que el transeunte acababa de pisar el devocionario vió con asombro que, bajo la forma de un libro, se ocultaba un bote lleno de aguardiente.

Sin duda la señora era aficionada al amílico y llevaba consigo el devocionario para satisfacer su afición alcohólica.

«La República Nacional».—Con este título se publicará en Madrid desde primero de mes. un nuevo periódico diario, que inspirará D. José Carvajal y que tendrá como programa la unidad constitucional dentro de la República.

De la dirección se encargará el Señor Roger.

El mes de Diciembre último ha sido uno de los más nefastos en la historia de la navegación inglesa.

En efecto, el número de buques que se han ido totalmente á pique, asciende nada menos que á 113, entre buques de vela y de vapor. De los primeros se han registrado 93 naufragios y 20 de los segundos, sumando en junto 31.940 toneladas.

El número de marinos que han perdido la vida en dichos naufragios, no baja de 348.

Es comentadísimo el último desastroso balance del Banco de España. Los billetes han aumentado en once millones y pico, no obstante haber en doce millones las cuentas corrientes. El

débito del Tesoro al Banco ha aumentado diez y nueve millones.

Se han aplazado por tres meses los exámenes anunciados para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

Aunque de esta disposición han protestado algunos aspirantes de Madrid, se cree que no prosperará su alzada.

Noticia que se ponen los pelos de punta:

«En el *Royal Aquarium*, de Londres, se celebrará dentro de poco un certamen de barberos, en el que hay ya 200 inscritos para disputarse un premio de 1.000 pesetas.

Uno de los que aspiran al triunfo, ha dicho que afeitará á diez personas en diez minutos».

La miseria es espantosa en los pueblos del distrito de Vélez Málaga.

Centenares de familias carecen de recursos, y la caridad, inagotable allí, es ya insuficiente para remediar tantos males.

Se presencian cuadros de horror, pues las infelices mujeres que no pueden dar un pedazo de pan á sus pequeños los presentan en los cortijos escualidas, famélicas, llevando penosamente en brazos á sus hijos y pidiendo de rodillas, con el rostro bañado en lágrimas, un pedazo de pan siquiera con que mitigar el hambre de aquellas tiernas criaturas.

La alarma es muy grande.

Atentados anarquistas.—El rigor desplegado contra los anarquistas por algunos Gobiernos no basta para contener sus criminales atentados.

En Ancona (Italia), estallaron hace tres días varios petardos.

El mayor de ellos estaba cargado con cápsulas de revólver, y fué colocado á la puerta del Casino Dorico.

En Miscolez (Hungria), ha sido descubierta un depósito de cartuchos de dinamita, que no contenía menos de tres quintales de este explosivo.

La población está consternada.

En Nueva York avenida D., una bomba ha destruido casi por completo una casa.

Este atentado pudo ser mucho más grave, pues la bomba estaba unida por regueros de pólvora á otras máquinas explosivas, que milagrosamente no estallaron.

Se dice que, en la próxima primavera, visitarán París los reyes de España.

Ignoro si el viaje se hará de incógnito ó no.

Continúan encerrando suma gravedad las noticias de Italia.

Los insurrectos de Santa Caterina y Villaracozza han enarbolado como bandera contra el gobierno un crucifijo.

Esto hace temer que el movimiento tiene carácter religioso.

De confirmarse este aspecto de la revolución es imposible prever el alcance y la extensión que tomará el movimiento, tanto en Sibillal como en todo Italia.

Se han recogido en Frascate gran número de manifestaciones á favor de los insurrectos de Sicilia.

En Pisa y Finale tuvieron lugar importantes manifestaciones socialistas.

Disgustos en el ejército.—«El Herald» publica los siguientes telegramas que merecen ser conocidos:

Málaga 15 (11,50 n.)—Ha llegado «Puerto Mahón» trayendo telegrama que transmiso.

En Melilla reina gran disgusto entre el elemento militar por las recompensas concedidas. Aseguranme que los jefes y oficiales de primer batallón del regimiento de Extremadura van á pedir que se forme expediente á fin de averiguar si la conducta que ha observado en Melilla le ha hecho acreedor á la postergación de que ha sido objeto en la cuestión de recompensas, toda vez que los demás regimientos las han obtenido.

Créese que este incidente producirá sensación y dará origen á que se descubran grandes cosas.—«Herrero.»

SECCIÓN LIBRE

La crisis religiosa

Mientras las naciones que pertenecen á la civilización europea viven tranquilas y reposadas en el seno de sus instituciones tradicionales, agnoscas, es verdad, á las emociones embriagadoras del progreso, pero gozando en cambio la dulce quietud que inspira la confianza en el punto de apoyo reputado inmutable; las naciones europeas y las que de ellas derivan, sufren hace tres siglos las angustias de algo parecido á un laborioso parto, de una evolución intensa y profunda, de una serie de sacudimientos semejantes á los que debió sufrir la tierra en aquellas misteriosas épocas que la geología estudia y descubre llena de admiración y estupor.

En la situación que atravesamos, nada casi queda en pie de lo que habían fabricado los siglos en esta región del globo. Todo va cayendo á impulsos de una fuerza subterránea, así en la esfera de lo visible como de lo moral é intelectual.

Instituciones que, antes de principiar la Edad Moderna, parecían de granito y tan consistentes como la base de los montes, se han ido desplomando, y donde se conservan todavía, están cuarteadas y próximas á inevitable ruina. Opiniones y creencias que fueron sepultadas iguales á las leyes de la naturaleza en su permanencia y eternidad, son á cada instante combatidas por ese oleaje incesante del pensamiento moderno, que no admite orillas ni fronteras á sus vastos movimientos y originales tentativas.

Pero en esta inmensa obra de demolición, que el espíritu crítico de nuestro tiempo viene realizando desde Descartes y Bacon, desde Locke y Condillac, desde Kant y Augusto Comte, ningún orden de cosas, ninguna esfera de la vida ha sufrido tantos embates y pasado por tantos conflictos como la religiosa. Puede decirse que la historia de este conflicto llena los cuatro últimos siglos, y todavía mejor que todos los restantes en que viene envuelta la sociedad moderna, no son más que transformaciones de la crisis religiosa, que trabaja y mina la atlélica constitución del mundo civilizado.

Si se examinan uno por uno los grandes problemas que sucesivamente ha ido poniendo y pone hoy la ciencia sobre el tapete; librando á su alrededor homéricos combates, se verá que, como dijo Prudhon y repitió Donoso Cortés, encierran en su fondo la cuestión religiosa. Si combate uno con otro los sistemas filosóficos, ¿que interés supremo se oculta detrás de sus brillantes teorías más que un interés de carácter religioso? Si los partidos políticos se han venido desgarrando en España como en Inglaterra, en Francia como en las demás naciones, durante los últimos siglos, jamás dejado de proyectar en la arena su sombra, fausta ó infausta, el ideal religioso. Si en las mismas ciencias naturales y antropológicas luchan opuestos sistemas que, tras momentos de tregua, vuelven al duro chocar de gigantescas armas que nunca deciden por completo la victoria ni la derrota, también es la misma eterna cuestión la que apasiona los contendientes, aunque tal vez no la eleven escrita en su escudo ni en su bandera, fingiendo que se trata de intereses puramente científicos.

En todas partes, el porvenir lucha con el pasado, y el fruto de este tremendo choque es la crisis religiosa, que constituye la síntesis de todas las cuestiones, el verdadero diagnóstico de la enfermedad social.

Y lo grave es, que en España pocos son los que se atreven á abordarla con alto espíritu de investigación y de imparcialidad, como lo practican en el extranjero todos los grandes pensadores. Spencer ha desafiado las iras de su patria diciendo con ruda franqueza lo que piensa sobre los grandes problemas, en lo que se relaciona con el que nos ocupa. Lo mismo han hecho en Alemania todos los filósofos, desde Kant á Hermann y Schopenhauer; en todas partes los pensadores libres han expuesto sus ideas con entera claridad y franqueza sobre esta cuestión, después de estudiarla detenidamente, cosa que no se ha visto sino muy raramente en España, sea porque no se haya formado aquí original criterio sobre ésta, como sobre otras muchas cosas ó porque duren todavía en la patria de Torquemada los efectos de la Inquisición.

Pero esto no quiere decir que la crisis sea menos profunda entre nosotros que en otras partes en que la enfermedad trabaja por dentro y no sale á la superficie. Tal vez no exista en el mundo otra nación donde la fe tradicional haya sufrido más terrible golpe que en nuesro país, no acachado á otras guerras que las de la fuerza bruta, ni á otros servicios que los de la imaginación y la rutina. Cuando los atletas del pensamiento, venido del Norte, donde el pensamiento libre desde la infancia se robustece en estas lides, han dejado caer su pesado martillo sobre nuestras apolladas construcciones mentales de la Edad Media, han quedado éstas reducidas á polvo, porque no estaban templadas al calor de la conciencia ni del pensamiento.

Esto es lo que hay en el fondo, aunque lo oculte en parte la hipocresía ó el deber social. Ante este espectáculo, creemos que el hablar alto y claro es una virtud, y el aportar una cantidad de fuerza á la solución, si la tiene, del gran problema, el acto mayor de patriotismo.

Es muy complejo y sus raíces se dilatan por todo el campo de la especulación, lo mismo que por el de la vida práctica; razón de más para para abordarlo y hacer la luz con todos los elementos que pueden venirnos de la enseñanza histórica, de la razón y de la experiencia actual.

AUSORIO.

EL AMOR

Es como el imán, porque atrae.
Es como el sol, porque dá vida.
Tiene aromas como la flor.
Tiene melodías como el ave.
Posee dolores en medio de sus alegrías y consuelo en medio de sus amarguras.

El amor es un placer que produce sufrimiento; un sufrimiento que presta melancolía.

No se vé, pero se siente.
El que no lo siente no lo comprende y á veces se siente sin comprenderlo.

Hay seres que no lo creen amando y otros que presienten su existencia sin amar.

El amor deja una estela luminosa en la vida de los recuerdos.

Constituye un deseo mal definido en la adolescencia, una poderosa necesidad en la juventud y un consuelo en la vejez.

Las espinas del amor son los celos. Todas las mujeres se arrepienten de haber amado demasiado.

Las lágrimas, ese rocío del alma, ejercen cierta influencia en el amor.

El hombre olvida más pronto que la mujer; pero ésta, aborrece más pronto que aquél:

«El amor es ser dos y no más que uno; un hombre y una mujer que se funden en un ángel; es el cielo.» dijo Victor Hugo.

El amor es fuego, el amor es lodo, el amor es todo, el amor es algo, el amor es humo, el amor es la pasión del débil, el amor es un vicio, el amor es una virtud, el amor es el paraíso, el amor es el infierno: he aquí algunos pensamientos de otros tantos filósofos sobre el mismo asunto.

El amor mata y el amor sana. Produce muchos efectos y es el efecto de muchas causas.

Cuando se le busca, rara vez se le encuentra; cuando huimos de él, nos persigue.

La mujer que no ama, es una flor sin perfume.

El hombre que no conoce este sentimiento, es un árbol sin fruto.

El amor se manifiesta latente en toda la creación, desde la atracción en el mineral hasta las sacudidas violentas del corazón en el humano ser.

No se percibe como principia ni se sabe como termina.

El amor alienta y hace desmayar al propio tiempo.

Es un dulce sentimiento que conmueve; es una violenta pasión que arrastra.

El amor se escapa por los ojos.

El principal encanto del amor es el misterio.

El que ama es egoísta, aun dentro de su pasión.

El amor no tiene color, y sin embargo, posee los matices del iris.

No tiene forma y toma aquellas de la imaginación que lo sueña.

A todo amor envuelve al cabo una regreza: el desengaño.

No hay amor sin esperanzas, ni esperanzas sin glorias amorosas.

Amar es soñar despierto y también el despertar de un sueño.

El amor hace de la mujer un ángel ó un demonio; y del hombre, un criminal ó un santo.

Pa pita en todos los seres: ama la flor, el bruto, el pez y el ave.

«Amar es duende importuno»

«Que al mundo asombrado trae.»

«Todos dicen que lo hay»

«Y no le ha visto ninguno.»

ha dicho Solís

Hal'a hospedaje en todos los corazones: igual sintió la divina Safo; que la rústica Victoria.

Del amor al odio, no hay más que un paso, porque los extremos se tocan.

El amor es una mezcla confusa de los más encontrados efectos, lo que nos hace exc. amar con Lope de Vega;

«Desmayarse, atreverse, estar furioso,
«Aspero, tierno, liberal, esquivo,
«Alienado, moral, difunto, vivo,
«Leal, traicion, cobarde y animoso;
«No hallar fuera del bien centro y reposo,
«Mostrarse alegre, triste, humilde, altivo,
«Enojado, valiente, fugitivo,
«Satisfecho, ofendido, receloso;
«Huir el rostro al claro desengaño,
«Beber veneno por licor suave,
«Olivar el provecho, amar el daño,
«Creeer que un cielo en un infierno cabe,
«Dar la vida y el alma á un desengaño:
«Esto es amor, quien lo probó lo sabe»

F. MACÍAS.

SERENATA

Ahora que los ladros perran,
Ahora que los cantos gallan,

Ahora que albanda la loca,
Las altas suenas campanan,
Y que los rebuznos burran,
Y que los gorjeos pájaran,
Y que los silbos serenan,
Y que los gruñidos marranan.

Y que la aurorada rosa
Los extensos doros campá,
Perlando líquidas viertas,
Caal yo lágrimo derramas,

Yo, friando de tiritó,
Si bien el abraza almada,
Vengo á suspirar mis lanzos
Ventano de tus debajas.

Tú en tanto duerma tranquilo
En tu camada regala,
Ingratándote así, burla,
De las amas del que te ansia.

¡Oh! ventánate á tu asoma,
¡Oh! persiane un poco la abra,
Y suspire los recibos
Que este pobre exhale amanta.

Ven, endecha las escuchas
En que mi exhala se alma,
Y que un milicio de músicas
Me flauta con su acompaña.

En tinieblo de las medias
De esta madrugada obscurada.
Ven, y haz miradar tus brillas
A fin de angustiar mis calmas,

Esas tus arcas son cejos
Con que, flechando disparas,
Cupido peche mi hiero.
Y ante tus postiras me planta!

Tus estrellas son dos ojos,
Tus rosos son unas labias,
Tus perles son como dieras,
Tu palme como una talla.

Tu cisno es como el de un cuello
Un garganto tu abrastra,
Tus tornos hechos á brazo,
Tu reinar como el de una anda.

Y por eso hora á estas vengas
A rejar junto á tos cantas,
Y á suspirar mis exhalos
Ventano de tus debajas.

J. M. Marroquin.

Variedades

Pintura económica

El «Kuhlou Trade Review» recomienda lo siguiente: hiérvase un kilo de patatas peladas, estrújense después, dilúyanse en agua y háganse pasar por un tamiz. Añádanse á esto dos kilos de blanco de España diluidos en cuatro kilos de agua y el resultado será una pintura blanca muy buena. Si se quiere de otro color se le añade ocre. Esta pintura sirve para madera y yeso, es muy durable y cuesta muy poco.

Barómetro curioso

Uno de los mas curiosos que indudablemente existen entre tantos instrumentos científicos de esta clase como hay, consiste en lo siguiente: un vaso de cristal de medio cuartillo de capacidad, lleno de agua hasta la mitad, un trozo de museina y una sanguijuela. Ésta se pone en el agua y con la museina se cubre el vaso de manera que el anclido no pueda escaparse.

Cuando haya de reinar buen tiempo, la sanguijuela permanecerá en el fondo del receptáculo, enroscada en espiral y completamente inmóvil. Si amenaza lluvias, entonces el animal serpenteará por la parte superior del vaso y aun se esara hasta que el tiempo este mas seco. Si han de sobrevénir temporales ó vientos fuertes, el bichito se agitará violentamente y hará energicas contorsiones. Desde algunos dias antes que comience la tempestad esará casi constantemente fuera del agua, y algunas veces moverá su cuerpo convulsivamente. Cuando vaya á haber heladas, la sanguijuela observará una conducta igual á la que guarda cuando va á hacer buen tiempo y si anuncian nieves las profetizará á la manera que profetizaban las lluvias.

Maximas y pensamientos

Aquel á quien se favorece, debe recibir con alegría, sin hacer el desd...

fioso y sin extraviarse en razonamientos.

Dar un buen consejo, enseñar los medios de ganar el sustento de un modo honroso, tomar la defensa de alguno contra los que atacan su reputación, é impedir que un hombre ó una mujer se pierdan por una mala acción, es hacer bien.

No debemos limitarnos á aplaudir el bien, debemos hacerlo.

El gran obstáculo para estar bien, es el deseo de mejorar.

Un justo que se halla en un calabozo, vive más tranquilo que un malvado en un palacio en medio del fausto y de las riquezas.

Todo hombre debe proponerse el hacer solamente lo que, siendo útil á si propio, lo sea también á todos los hombres.

**

Desde que resolví no tratarme con necios, casi no me frao con nadie.

Cailli.

**

La conciencia es la voz del alma; las pasiones son la voz del cuerpo.

**

Nada se dá tan generosamente, como los consejos.

**

Aprender á leer es encender el fuego; toda sílaba deletreada brilla.

Victor Hugo.

**

DE TODAS PARTES

En fin, hab'emos algo de la Embajada ex ra-ordinaria.

Aparte del General, la forman unos cuantos jóvenes apreciables que, aunque no han demos rado hasta ahora su competencia en estas cuestiones, piensan demostrarla en el caso presente.

Con este motivo Los periódicos de oposición — ¡ingratos! — censuran al Gobierno.

A nosotros nos parecen muy bien esos nombramientos.

Porque tra á los: de convencer al Sultán, nada mejor que enviarle una embajada de chicos guapos y elegantes.

**

¡Eso, sí!

De to primero que se ha ocupado el embajador es de la comida.

Y la han ajus ado con el hotel de Francia.

El cual se la servirá por la modesta suma de ¡CIEN Duros diarios!

¡Camará!

¡Cuidado que se pueden comer cosas con cien duros!

incuso chuletas de musulmán con salsa de Garagú.

**

Además, el general, que es hombre fino y correcto, va á llevar á Muley dos regalos.

Un hacía y un cuchillo.

Hombre, ¿para qué querrá el Sultán esos artefactos?

¿Para regalárselos á las kabilas?

Según dicen personas bien enteradas, dentro de poco se abrirán las Cortes.

Se esperaba, para abrirlas, á que el señor Sagasta estuviera perfectamente restablecido.

Por lo visto, el Jefe del Gabinete abrirá las Cámaras del mismo modo que gobierna.

¡Con los pies!

—

Parece ser que ya no vendrá á España la embajada que, presidida por Kander, iban á enviar las kabilas re- le des.

Se conoce que habrán dicho:

«¿Para qué? ¡Si esos españoles son más kanderosos que nosotros mismos!»

—

Imprenta de «La Voz del Pueblo»